

路加福音系列讲道 13

反复思想神的事

路加福音 2 章 15~20 节

维保罗牧师 2024 年 1 月 7 日

翻译：甘晓春 2024 年 8 月 11 日

路加福音 2 章 15~20 节

众天使离开他们升天去了，牧羊的人彼此说，我们往伯利恒去，看看所成的事，就是主所指示我们的。他们急忙去了，就寻见马利亚和约瑟，又有那婴孩卧在马槽里。既然看见，就把天使论这孩子的话传开了。凡听见的，就诧异牧羊之人对他们所说的话。马利亚却把这一切的事存在心里，反复思想。牧羊的人回去了，因所听见所看见的一切事，正如天使向他们所说的，就归荣耀与神，赞美他。

介绍

对神的回应有时是一件有趣、令人着迷、甚至令人困惑的事。在某些地方，回应的礼仪非常正统。只要每个人作为整体一起做，诸如举手、跪下、喊“阿们”等礼拜形式就可以被接受，但这就成了争论的焦点。

正如保罗所说（哥林多前书 12 章 12~27 节），身体有不同的肢体，这些不同的肢体有不同的功用。我的耳朵和眼睛对光的反应不同。当然，任何回应形式，即便可以找到圣经论据，都可能分散大家的注意力。说“阿们”在礼拜中通常是可以接受的（哥林多前书 14 章 16 节），但你一直不停地说，就会成为聚会的搅扰。

尽管如此，我发现观察礼拜中的各种反应是一件令人愉快和符合圣经的事。作为一名年轻的牧师，当教会中的信徒平淡且缺乏表现时，我会有点沮丧。当时有一位长老，对着屏幕上的字唱诗歌，非常冷漠，毫无激情，显得无动于衷。我记得我问过他这件事，他的回答很有启发性，与我们今天读的经文中所描述的各种反应有关，我稍后再谈。

回顾

如同一部电影或戏剧不断地从一个情节转到另一个情节，路加福音从一开始就向我们展示了一个又一个场景。从施洗约翰的父母开始，把我们带到加百列与马利亚的互动，然后到马利亚拜访伊利沙伯，又回到施洗约翰的诞生，然后是耶稣的诞生。

耶稣的诞生有其多面性，因人口普查而从加利利迁到伯利恒的马槽，到田野里的牧羊人，再到他们与天使的相遇，天使告诉他们主耶稣基督的诞生，以及马槽里的婴孩这个记号。这就引出了我们今天的经文。

众天使离开他们升天去了，牧羊的人彼此说，我们往伯利恒去，看看所成的事，就是主所指示我们的（路加福音 2 章 15 节）。

前往马槽

我们不知道天使和牧羊人在一起待了多久，但由于天堂的敬拜可以震动门槛的根基（以赛亚书 6 章 4 节），我猜突然间就变得非常安静了。正是在这个时刻，焦点从天使身上移开，牧羊人开始互相看着对方。

这段经文并没有说他们被命令去伯利恒，他们只是被告知在伯利恒会发现什么。我想他们中的一个可能会说，神无处不在，充满世界，没有必要去看那婴孩，我们在田野敬拜就可以了。

我们的聚会也类似，聚会很重要，教会不是一栋建筑，而是一个聚集。

招聚我的圣民到我这里来，就是那些用祭物与我立约的人。诸天必表明他的公义。因为神是施行审判的（诗篇 50 篇 5~6 节）。

对我和妻子来说，孩子无论在哪里，都是我们的儿女，但我们全家围坐在一张桌子旁时，尤其令人愉快。

神无处不在，但在某些事上，他的存在会更深刻地为人所知。一个例子就是在信息和擘饼聚会中，神的同在更深刻、更丰富地被人所感受到。希伯来书的作者在写到基督时说，

因那使人成圣的，和那些得以成圣的，都是出于一。所以他称他们为弟兄，也不以为耻，说，我要将你的名传与我的弟兄，在会中我要颂扬你（希伯来书 2 章 11~12 节）。

我们应当思想，是谁在真正带领我们敬拜。

但你是圣洁的，是用以色列的赞美为宝座的（诗篇 22 篇 3 节）。

加尔文说，基督带领我们唱赞美诗，他是作曲家，这是真实可信的，这让我们更加被鼓励，引导我们越发赞美神。

我们不用去马槽拜访，基督的灵和祂的宝血就在我们面前，使我们比任何时候都更接近祂。

牧羊人彼此说，让我们去看看所成的事，他们回应了主通过天使传达给他们的话。同样，我们也要回应神在圣经中赐给我们的教导。

即使牧羊人中有一个犹豫不决，其他人也会鼓励帮助。在我们的属灵生活中，有时简单的一句“我们去教会吧”就足够了，你会这样说吗？有人会对你这样说吗？

他们急忙去了，就寻见马利亚和约瑟，又有那婴孩卧在马槽里（路加福音 2 章 16 节）。

看到真基督

牧羊人不仅去了，路加特意指出他们是“急忙”去了。我们许多人在主日的早上，慢慢吞吞，无精打采、充满自负地走进教会，这肯定是有问题的。也许问题出在教会，也许问题出在我们自己，也许两者兼而有之。这些牧羊人离开了一场相当惊人的音乐会，去看一个婴孩，一个充满希望的婴孩。

他还没有开始完整无罪的生活，他还没有行神迹奇事，他还没有传道，他还没有被钉死在十字架，他还没有复活，他还没有升到父那里。然而当我们驱车去聚会时，我们已经知道了牧羊人尚不知道的事情。

我猜他们没有抱怨椅子是否舒服，室温是否合适，是否有嘈杂的声音，祷告和讲道是否清晰。他们只是想看看这个婴孩。

如果在我们的敬拜中，能从每一个角度得见基督，如果在我们的聚集中，基督的心思意念能够成为我们的心思意念，那么我们所有的需要都会得到满足。

神阿，你是我的神，我要切切地寻求你。在干旱疲乏无水之地，我渴想你，我的心切慕你。我在圣所中曾如此瞻仰你，为要见你的能力，和你的荣耀。因你的慈爱比生命更好，我的嘴唇要颂赞你。我还活的时候，要这样称颂你。我要奉你的名举手。我在床上记念你，在夜更的时候思想你，我的心就像饱足了骨髓肥油。我也要以欢乐的嘴唇赞美你（诗篇 63 篇 1~5 节）。

既然看见，就把天使论这孩子的话传开了。凡听见的，就诧异牧羊之人对他们所说的话（路加福音 2 章 17~18 节）。

传播消息

这些未受过教育，没被正式授予权柄的牧羊人，显然无法将此事藏在心里。有人说：“如果我们愚蠢，沉默是明智的；如果我们聪明，沉默就是愚蠢的。”或者，正如其他人所说，“最终，我们不会记住敌人的话，而是记住朋友的沉默。”

这节经文中的“话”与第15节中“事”的词根相同，他们听到这些话，忍不住要把它传出去。保罗写道：“若不传福音，我便有祸了”（哥林多前书9章16节）。我们需要在我们身上找到一点这样的品质。后来路加记下了耶稣的话，

善人从他心里所存的善，就发出善来。恶人从他心里所存的恶，就发出恶来。因为心里所充满的，口里就说出来（路加福音6章45节）。

是什么让我们信心如此坚定，以至于忍不住要说出来？保罗在很多场合都写到，他把自己所得到的传给了别人。我们只是福音的管道，水渠，河流，水从我们身上经过，流向他人。

也许不是每个人都会“诧异”。顺便说一句，他们诧异并不一定意味着他们凭着信心接受了，尽管这是他们应当做的。一条河流会冲走一些岩石，但它仍然在流动。不管有多少郊狼对着月亮嚎叫，都无法掩盖它的明亮。感谢神，常率领我们在基督里夸胜，并藉着我们在各处显扬那因认识基督而有的香气。因为我们在神面前，无论在得救的人身上，或灭亡的人身上，都有基督馨香之气。在这等人，就作了死的香气叫他死。在那等人，就作了活的香气叫他活。这事谁能当得起呢？（哥林多后书2章14~16节）

显然，牧羊人有充足的信心。

马利亚却把这一切的事存在心里，反复思想。牧羊的人回去了，因所听见所看见的一切事，正如天使向他们所说的，就归荣耀与神，赞美他（路加福音2章19~20节）。

荣耀、赞美、思想

我们看到对这件事的两种截然不同的反应（实际上是三种）。牧羊人回去牧羊，他们因所听见所看见的一切事，就归荣耀与神，赞美神。他们的故事已经结束，不再被提及。但我认为，可以肯定地说，他们的生活从此再不相同。

当人有过重大而难忘的经历之后，他们的生活将被永远改变。有人在教会中长大，从不记得有过不信的经历。但这并不意味着他们没有过非常重要和神圣的经历。我不确定这些牧羊人是否已经是信徒。

归信的经历虽然美妙，但并不是神对我们的生活产生重大影响的唯一方式。有时我们需要付出一些努力，我们必须做点什么。可以肯定的是，有时候我们不再奉献了，有时候神会不顾我们的不信和软弱。以色列人一直抱怨到最后（**难道在埃及没有坟地，你把我们带来死在旷野吗？** -出埃及记 14 章 11 节），但神是分开红海的那一位。

约旦河的水流不会断绝，除非他们把脚站进水里。我们中间有一群在教会长大的年轻人，讲述他们在 Boardwalk Chapel 服事时所经历的神的工作。获得这个经历，他们必须前往伯利恒（在本例中是泽西岛）。如果你希望过一个赞美神，归荣耀与神的生活，你必须把脚伸进水里，停在码头上的船，只会积聚藤壶。

牧羊人回来了，他们荣耀赞美神。

马利亚的反应有所不同，她把这一切事都记在心里，反复思想。有些版本的圣经说她“珍藏”了这些东西。这个词的意思是保存、保

护、保持亲密、保持良好状态。我们对待圣经上神的话，也应该是这样态度。

马利亚将神的话语珍藏在心里。诗篇作者写道，

我将你的话藏在心里，免得我得罪你（诗篇 119 篇 11 节）。

这里也提到她反复思想。反复思想是什么意思？这就是年长弟兄们在敬拜时做的，思想他们所“诧异”的事情。马利亚将所有这些事情都融入她的心中，对它们如何协同工作充满了神圣的迷恋。她反复思想所有这些事情，它们的工作是如此的一致。圣经不是一本由一些混乱、随机的故事编成的文集，它像一颗钻石有许多闪闪发光的棱面，是由同一个作者讲述的同一个故事。许多糟糕的神学无法或者不愿意欣赏神圣言的“全备忠告”（使徒行传 20 章 27 节），以及这一切事情的和谐运作。

我的伯利恒经历之一，是我第一次去中国地下教会。作为一名教师，我在一个主要由男性组成的房间里。他们在忠心、勇气和牺牲方面都比我优秀。我不想和他们中的任何一位进行背诵圣经比赛，我所引用的每一节经文他们都能全部背出。那么我在那里做什么呢？

他们当时缺乏的不是圣经知识，而是关于圣经教导的协同运作。他们缺乏对圣经系统性的、基于悔改的教导的完整理解。当我看到他们的忠心和对圣经的了解时，我的灵魂得到了滋养。当我帮助他们理解这一切是如何协同运作时，他们的灵魂得到了滋养。

当马利亚在心中思想这些事时，她就是这样做的。荣耀赞美神，思想关于神的一切事，这些都是发自内心的真实敬拜。

思考题

1. 讨论你对敬拜的看法，你是如何敬拜的？
2. 牧羊人为什么要去伯利恒？当涉及到神的事时，我们所处的位置和同伴与牧羊人有什么不同吗？你会邀请别人去教会或参加教会活动吗？有人会邀请你吗？
3. 既然你和你的教会都不完美，参加教会活动是否仍然有意义，能带来益处呢？
4. 你是否在传基督的福音？如果是，你是怎样进行的？如果不是，为什么？
5. 你的属灵经历中是否有过牧羊人的伯利恒旅程？神是如何带领你的？
6. 解释并比较赞美神，荣耀神，和思想神的事。